

GAZETA TRANSILVANIEI

Redacția și Administrația
PIAȚA LIBERTĂȚII BRAȘOV
Telefon 226
Abonament anual 200 lei
Pentru străinătate 500 lei
Anunțuri, reclame, după tarife

fondata la 1838 de George Barițiu

Apare în fie-care zi de lucru

Am văzut pe farisei și cărturari serbând învie-
rea lui Isus. Și... ei cei dintâi l'ar răstigni din nou,
dacă ar veni azi în lume.

DIVINUL ENESCU..

George Enescu revine la Braşov pentru două concerte. În rândul trecut, dintr'o întâmplare supărătoare, concetătenii noştri saşi n'au putut participa la concertele marelui violonist mondial. Publicul românesc l'a serbătorit cu entuziasmul cald al admirației neîngrădite — fapt ce-a atins plăcut inima neîntrecutului nostru artist. Enescu vine acum la Braşov, anunțându-și concertele din vreme, astfel că nimeni dintre adevărații iubitori de artă nu poate lipsi. Sântem informați, că concetătenii saşi vor veni în număr mare să-l asculte, mai ales că ei au o tradiție frumoasă în cultivarea muzicală a poporului lor.

George Enescu vine, în țară, după o serie de concerte la Paris și în Statele-Unite, unde a fost serbătorit neobișnuit chiar pentru marii artiști. Marele violonist și conducător de orchestră a obținut din nou, în străinătate, succese triumfătoare, cari pun într'o lumină și mai strălucitoare acest geniu al poporului românesc.

Nevrednici am fi noi, braşovenii, dacă n'am ști să-l înconjurăm și să-l serbătorim.

Concertele de Luni și Marți din săptămâna ce vine, trebuie să fie serbători naționale. Să ne ducem cu toții la ele și să arătăm că înțelegem a saluta cum merită pe fratele ce ne vine cu dragos-

tea sa mare, atât de vădită în atâtea rânduri, pentru poporul său și pentru oameni; care vine să ne transporte în lumea dumnezească a artei curate, dându-ne tot ce are mai de preț sufletul său mare.

În Ardeal, Enescu trebuie serbătorit mai cu însuflețire ca ori unde. În concertele sale în America, cu regret n'a putut vizita pe frații noştri, cari și ei l'au chemat cu iubire și mare admirație. Li-a promis, însă, că va veni numai pentru ei cât de curând. Enescu nu precupește niciodată când e vorba să aducă serviciul său neamului. În războiu, în vreme de pace — a făcut ceea ce nimeni până la el n'a făcut. Și nu totdeauna i s'a arătat recunoștință. Rătăcirilor de un moment ale unora, el a răspuns cu o nouă pagină de glorie, cucerită pentru neamul său în străinătate. Aceasta-i răzbunarea sa nobilă și acesta a fost rostul concertelor sale recente în Paris și Statele-Unite.

Bucureștii îl așteaptă acum din nou cu o mare nerăbdare. Va fi serbătorit, va fi ridicat în slavă. Succesele din străinătate au rupt din nou toate zăgazurile admirației românești.

Braşovenii, să fim vrednici la rândul-ne de cinstea ce ne face acest *divin cântăreț*.

Mistificatori obrasnici

Guvernul Brătianu vrea să trăiască dintr'o continuă mistificare a opiniei publice, din țară și din străinătate.

Ziarul oficios al guvernului nu face de cât să mintă, să calomnieze, să insulte — și organele de stat, puse sub controlul ministerului de interne, s'au transformat în agenții de publicitate falsă pentru guvern.

În timpul dezbaterilor Constituției liberale, prefecturile de județ tipăreau telegrame, cu litere grase, prin cari aduceau la cunoștința cetățenilor că Opoziția unită (Partidul național și țărănesc) au suferit o grea înfrângere, că lumea nu vine la adunările dela Dacia, că vre-o 100—200 de derbedei au manifestat pe stradă dar că poliția i-a împrăștiat.

Telegramele acestea erau afișate la primării în sate, la administrațiile de plasă, la jandarmerie.

În aceiași vreme armata (întreagă garnizoana Bucureștilor, întărită cu alte regimente aduse special) transformase Capitala în cetate asediată. Fotografii publicate de ziare și reviste, reproduse și de noi în numărul de Paști, demonstrau, și celui de mai pe urmă încăpăținat, de partea cui era țara în lupta politică ce se da.

Nu există pentru nimeni îndoială de ce ar fi urmat, dacă înțelepciunea și patriotismul conducătorilor opoziției n'ar fi ocolit o vărsare de sânge care ar fi aruncat țara în războiu civil.

Guvernul fu totuși izolat de întreaga țară. Se temea acum că situația sa va face o cât se poate de rea impresie în străinătate. De-aceea, grija lui era să informeze fals străinătatea. Cât a costat pe țară, plăcerea de o zi a d-lui Brătianu de-a vedea publicat în ziare străine informații de talia telegramelor afișate la sate — nu importă guvernul. Pentru cheltuielile armatei concentrate la București, 84 milioane lei s'au găsit; de ce nu s'ar fi găsit și alte milioane pentru anumii corespondenți streini?

Ceea-ce ne miră, însă, și ni arată o regretabilă ușurință până chiar la unele mari ziare europene — este faptul că găsim în ziarul „Le Temps” o telegramă falsă de a ministerului de interne. Cum s'a rătăcit tocmai la Paris, în redacția ziarului francez care are o reputație foarte bună în toată lumea diplomatică?!

Vom reproduce, în traducere exactă, telegrama din „Le Temps” publicată pe ultima pagină a No. 22508 din 23 Martie 1923, la „Ultimele știri”:

„Noua Constituție în România”
București, 22 Martie.

„Camera a luat în considerare pro-

iectul noii Constituții, prin 225 voturi contra 4. Partidele național și țărănesc, văzând că încercarea lor de obstrucție nu reușise, s'au obținut dela vot. Ele vor încerca încă câte-va manevre obstrucționiste în discuștiunea pe articole. Dar adoptarea proiectului noii Constituții este deja asigurată și va fi, fără îndoială, fapt împlinit către sfârșitul săptămânii viitoare.

„Partidele național și țărănesc încercaseră, în ajunul votului, să facă manifestații pe străzile Bucureștilor, ca să protesteze împotriva votului noii Constituții.

În urma măsurilor de ordine cari au fost luate și din cauza puștii grabe ardată de public, aceste manifestații au eșuat complet. Dealtminteri, țara se pronunță pretutindeni pe față în favoarea guvernului, căci noua Constituție nu conține nici o dispozițiune care să poată ridica obiecțiuni serioase și toată lumea își dă seama că agitația care vrea s'o așeze anumite partide din opoziție este factice și n'are ca bază de cât dorința de-a lua puterea”.

Pentru un ziar serios, cum este „Le Temps”, nota aceasta este o mistificare dăunătoare prestigiului acestui ziar și nu poate de cât provoca desgustul întregii opinii publice românești. Însăși feiul cum este alcătuită, în afară de inexactitățile cuprinse în ea, arată că ea pornește din același oficină care inspiră „Viitorul” și caută să prezinte lupta gravă constituțională din țara noastră ca o manevră de opoziție de interes mărunț.

Pentru „obiectivul” informator nu există nici fapte petrecute de-o importanță mare — cum sunt declarațiile provinciilor: Ardealul, Bucovina, Basarabia, aceasta din urmă prin declarația majorității reprezentanților ei în Camera de azi, — nu există nici lupta pentru reintroducerea în legalitate și aplicarea unui sistem constituțional democratic, singura țintă a Opoziției unite.

Nu există declarația categorică a partidelor de Opoziție cari cer *alegeri libere* — nu guvernul.

În zadar, am mai insista. Adevărul nu poate fi ascuns chiar dacă cel mai serios ziar francez cade în rătăcirile unui informator interesat. Dealtfel știm că liberalii au avut la ziarul „L'Indépendance Roumaine”, ca redactor, pe corespondentul ziarului „Le Temps” la București. Pe cel de azi, nu-l cunoaștem, dar judecăm imparțialitatea lui după știrea ce dă ziarului care l'a trimis aci nu ca să fie organul de reclamă falsă a guvernului Brătianu.

Am reprodus aidoma cele publicate în „Le Temps”, pentru ca opinia publică românească să judece pe streinii cari se fac tovarășii călătorilor libertăților cetățenești la noi. De sigur, că nu va întârzia vremea, când ziarul „Le Temps” va înregistra adevărata situație, poate cu surprindere că s'a lăsat înșelată de un mistificator.

Pentru încheiere, vrem să folosim prilejul ce ni oferă cazul de care ne ocupăm, ca să se vadă, cum, — sprijinit tot pe falsele informații streine cu sacrificii secrete, în zările streine — oficiosul guvernului Brătianu vrea să dea drept *bani buni*, tînichelele legate de coada guvernului.

Iată, de pildă, cum aplică „Viitorul” falsurile din străinătate:

„În zăre streine serioase engleze și franceze, observatori imparțiali ai vieții noastre financiare și economice, au subliniat cum se cuvine statornică a guvernului actual pentru înșănătoșirea treptată a finanțelor Statului și au arătat opiniei publice euro-

„Apucături liberale”

Sub titlul „Apucături liberale”, ziarul „Voința Banatului”, care apare la Timișoara, face următoarea senzațională destăinuire:

„Nu de mult s'a rechiziționat în comuna Pesac 80 mase metrice de grâu. La vre-o 4 zile după rechiziție, fiecare țaran dela care s'a rechiziționat grâu a căpătat câte 300 lei pe masa metrică, confort prețului maximal. Cu această ocaziune, țararii au recunoscut primirea banilor pe o listă scrisă la primărie. La 3 zile după acestea, jurații satului au porosit din nou prin sat, cerând oamenilor care au primit bani pentru grâu să iscălească din nou o hartie, pentru că — ziceau ei — d-l primpretor vrea să se convingă dacă într'adevăr țararii și-au primit banii pentru grâul rechiziționat.

Ceea-ce e mai curios, lista prezentată țararilor din nou spre iscălire era cu totul goală, fără nici o indicare.

Mai mulți țarani, simțind apucătura primpretorului de a aduna iscălituri pe o listă goală, căreia după iscălire el poate să-l dea direcțiunea pe care o dorește, au refuzat iscălitura”.

Continuând, ziarul „Voința Banatului” crede că e vorba despre adunarea în acest fel a cât mai multor liste goale,

dar cu subscripții de-ale țararilor, pe care guvernul ar dori să le arate Soveranului și să spună că semnatarii sunt mulțumiți de „noua Constituție”.

Se mai afirmă apoi, că asemenea liste circulă și prin alte părți ale Banatului.

O palmă pe obrazul Bihorului

Cadoul de Paști al generalului Moșoiu.

Dintr'un articol apărut sub titlul de mai sus în nr-ul de Paști al ziarului „Tribuna” din Oradea-Mare reținem următoarele pasaje:

„Felul barbar cum a fost tratat acest județ, (Bihorul) care avea stăta nevoie de o îndrumare cinstită, — orgia de incapacitate și de acaparare care s'a deslănțuit asupra lui, i-a pus de mult conuna de spină pe cap. În loc de binefaceri, în loc de păduri și pășuni, țaranul bihorean e tratat, de cei cocoșați și nepoșiți la cârma lui, numai cu trestie și cu oțet. Brutalizat și violentat în toate chipurile, mai lipsea acum decorarea țărătoarelor lui politice pentru ca sfidarea să-și atingă culmea și generalul Moșoiu să aplice pe obrazul Bihorului cea mai brutală palmă.”

Mulțumim „desrobitorului” pentru acest Cadou de Paști. Înainte cu patru ani, la Paștile din 1919 când îl primeam cu osanale în fruntea trupelor românești cari intrau în Oradea-mare, cine ar fi gândit atunci, că elanul nostru național va fi atât de grosolan răsplătit din partea aceluia, pe care sufletul nostru naiv și curat îl îmbrăcase pe-un moment în aureola de „erou legendar”?

Astăzi, în sfârșit, ne cunoaștem și ne vedem în lumina adevărată. Seria loviturilor și a decepțiilor amare, pe cari am avut să le culegem, ca roadele politice ale acestui „șef de partid”, ne-au deschis ochii. Frunzele de lauri imaginari, pe care i-le pusesem pe creștet, au dispărut, sfâșiate de propriile sale mâini. Generalul de ieri, mort pentru noi, ne apare astăzi în ipostazul grotesc al politicianului lipsit de scrupuli, înconjurat de haita gudurătoare a căjeleșilor săi decorati”.

pene că în răsăritul european există o țară care nu numai și-a restabilit echilibrul financiar și a asigurat din veniturile sale ordinare împlinirea tuturor nevoilor publice, dar că — întemeiată pe o creștere continuă a bogăției generale, — prosperitatea financiară a României merge crescând și inspiră din ce în ce mai multă încredere în străindutate.

După ce-a aranjat politica internă — se dă acum la reclama politicii financiare a guvernului. Și ca o încoronare, „Vitorul” constată în același număr că de serbătorile Paștilor tot românul, țaran și orășan, a îmbrăcat fericit mielul, fiindcă atâta mulțumire nu s'a mai cunoscut în țara românească.

Dacă e vorba de Paști, are poporul de răspuns o vorbă drastică, la obrănciile oficiosului guvernamental: O cunoaște într'adevăr toată lumea ca s'o mai reproducem aci.

Este răspunsul cel mai nimerit impertinențelor unor cinici sau în cel mai bun caz inconștienți, ajunși în fruntea țării...

Soc. de Cruce Roșie Națională Filiala Brașov.

Convocare la Adunarea generală, ce se va ține în ziua de *Duminecă, 15 Aprilie* a. c. la ora 4 p. m. în sala Prefecturii jud. Brașov.

ORDINEA ZILEI:

1. Cuvânt de deschidere.
2. Citirea dărei de seamă pe anul de gestiune 1922—23.
3. Citirea situației financiare pe anul 1922—23.
4. Citirea procesului verbal al cenzorilor și descărcarea Comitetului după aprobare.
5. Alegerea Comitetului după depunerea mandatului.
6. Eventuale propuneri.

Avem onoare a invita toți membrii la această Adunare generală. Dacă membrii recereri de statute, nu vor fi de față, Adunarea gen. se va ține cu 8 zile mai târziu, cu ori câți membrii vor fi. Din ședința Comitetului ținută în 4 Aprilie a. c.

María B. Băulescu
președintă.

María Popescu-Bogdan
secretară.

Povestiri orientale

I. Apa vieții.

Profetul Solomon se plângea odată că viața omului e prea scurtă.

„Ce-mi folosește înțelepciunea — își zicea el — dacă nu mi-e dat să mă și bucur de roadele ei? Partea cea mai mare a zilelor mele s'a scurs până a nu fi înțelept. Și acum, când să încep să iau folosul experiențelor mele, iată-mă 'n pragul mormântului! Înțelepciunea omului nu e decât ca frumusețea trecătoare a unei flori. Multe zile și săptămâni trebuie să treacă până să i se deschidă potirul. Și tocmai când e mai frumoasă, farmecul ei pierce, se ofilește și se veștejește, fără să se bucure de roadele sale.”

Astfel vorbea și se jelua profetul, când, ridicându-și privirile spre cer, zări un inger coborând din înălțimi, cu un vas de safir în mână.

„Solomone!” — îi grăi apoi trimisul Atotcreatorului — „eu vin de lângă tronul celui Atotțiutor. El îți auzit plângerea și-ți trimite prin mine apa vieții. Dacă vei bea din acest vas, vei deveni nemuritor și te vei bucura de o tinerețe vecnică. Dacă nu vei bea însă, când îți va veni ceasul, vei porni și tu pe calea pe care merg toți muritorii. Atotputernicul te lasă să alegi. Fă cum crezi.”

Zicând acestea, ingerul depuse vasul la picioarele profetului și dispăru.

Solomon nu știa ce să facă. Își adună deci toți sfetnicii și-i rugă să-și spună fiecare părerea. Aceștia, într'un glas, îl sfătuiră să bea din vas și să devină nemuritor. Cel mai înțelept dintre sfetnici însă, Butimar, nefiind de față, profetul trimise după el și-l rugă să-și spună și el părerea.

Butimar îl întrebă atunci: „Măria Ta! Apa aceasta a vieții îți este ea numai ție hărăzită, ori poți să dai și altora să bea din ea?”

Lupta contra Constituției liberale

Discursul deputatului dr. I. LUPAȘ rostit în ședințele Camerei din 13 și 14 Martie 1923.

— Urmare. —

Tendențele constituționale ale românilor ardeleni în sec. XVIII.

În luptele acestea s'a format sufletul național din Transilvania, acel suflet care a înarmat brațul lui Horea și al tovarășilor săi în luptele pentru desrobire, care a îndemnat pe vlădicii și învâțătorii românilor ardeleni, să lupte cu toată străduința pentru dobândirea drepturilor constituționale. (Aplauze unanime și prelungite. Sgomol, întreruperi).

Un rezultat mic s'a obținut de pe urma luptelor acestora întrucât episcopilor lui Micu Klein i s'a dat un scaun în dieta Transilvaniei. Era aceasta un prea modest început, după care aveau să urmeze impunătoarele lupte constituționale politice...

D-l Lupuș... dela sfârșitul veacului al 18-lea, lupte care ne-au dat o literatură întreagă de memorii, publicate în „Analele Academiei Române”, la 1915 și despre care d-l Iorga a spus atunci că conțin unele din paginile cele mai demne cari se pot găsi în trecutul românesc. (Aplauze pe băncile Opoziției).

Dar firește, acele lupte constituționale n'au avut rezultatul dorit. În privința rezultatelor nu este însă lucru de căpetenie ca îndată ce s'a pus în circulație o idee, acțiunea care pornește dintr'ansa, numai decât să ajungă la biruință. Ideea își face cursul împotriva tuturor intereselor contrarii; dealungul istoriei, ideea a ajuns totdeauna biruitoare mai curând sau mai târziu. (Aplauze pe băncile Opoziției). Dar n'a putut avea rezultat practic nici încercarea pe care au făcut-o frații din Moldova cu proiectul lor de Constituțiune dela 1822. Este, de sigur, un prea dureros capriciu al istoriei, că tocmai la 100 de ani, dela redactarea aceluși proiect de Constituțiune, care voia să schimbe mentalitatea feudală și medievală a claselor dirigente, — ne găsim în fața altui proiect de Constituțiune tocmai în direcțiunea diametral opusă. (Aplauze pe băncile Opoziției).

Tendențele constituționale în Moldova anulul 1822.

E de un interes deosebit să spun că

un punct foarte însemnat al aceluși proiect lindea să desființeze absolutismul autocrat și anume în următorul mod, făcând din așa numitul sfat obștesc al țării, un fel de reprezentanță, mai redusă firește, a Moldovei, voia ca reprezentanța aceasta națională să aibă rol precumpănitor în conducerea țării așa încât orice hotărâre a ei să devină lege, întrucât și Domnul țării o ar aproba, iar când Domnul țării ar avea, — cum spune textul proiectului, — o „gnomie”, adică o părere deosebită, chestia să fie trimeasă din nou în discuția sfatului obștesc și dacă aceasta rămâne pe lângă hotărârea sa anterioară, Domnul să fie îndatorat a primi acea hotărâre și a o ridica la valoare de lege.

Mai sunt încă multe alte puncte de interes deosebit, care denotă cugetarea progresistă a celor ce au conlucrat la redactarea proiectului din 1822, și anume este punctul, în care se cere egalitatea deplină în fața legilor a oricui, oricât de sărac sau oricât de bogat ar fi. Legea sau „pravila” să fie deopotrivă pentru toți și când ocrotește și când pedepsește. Și iarăși mai exprimă un deziderat, pe care de atunci l'am exprimat necontentit și îl vom exprima, — cum vedem, — încă multă vreme, anume când se fac judecățile să se facă fără alegere de obraz. (Aplauze pe băncile Opoziției). Măcar dacă această dispozițiune: „fără alegere de obraz”, ar fi fost lăsată să pătrundă în viața obștească a Moldovei și a țării noastre întregi, în multe privinți, am sta cu mult mai bine azi.

(Va urma.)

Noua lege a chiriilor

votată de Corpurile Legiuitoare cu modificările făcute.

— Fine. —

Reparațiunile privesc pe chiriaș.

§ 10. *Reparațiunile locale ale imobilului, prevăzute de codul civil, privesc pe chiriaș, care dacă nu le va face, va putea fi evacuat, în urma unei puneri în întârziere și a unei constatări judecătorești.*

Evacuarea însă se va hotărî de instanța competentă, conform prescripțiilor din vechea lege.

§ 11. Se vor respecta închirierile făcute prin licitație publică de către comunele urbane prin interpretarea dispozițiilor vechi legi.

§ 12. Se asimilează cu hotelurile, și deci nu se bucură de prelungirea contractelor, pensiunile de familie cari au mai mult de 12 camere de locuit, precum și societățile de orice fel cu un capital de peste un milion lei.

Proprietarii tolerați.

§ 13. Intre „proprietarii tolerați” de cari se vorbește la § 5 de mai sus sunt cuprinse și acele persoane cari, în virtutea funcțiilor lor, sunt adăpostite provizoriu într'un local al Statului, județului sau comunei.

Cine plătește taxele.

§ 14. Taxele comunale, pentru ridicarea gunoalului, pentru apă, etc., precum și curățitul coșurilor, sunt în sarcina chiriașului.

§ 15. Termenul de recurs în casație este de 15 zile dela pronunțare când partea a fost prezintă și dela comunicare când hotărârea a fost pronunțată în lipsa sa.

Judecata se va face de urgență, cu precădere și fără drept de opoziție.

Nedepunerea înăuntrul termenului de recurs a motivelor de casare va atrage respingerea recursului.

§ 16. Chiria pentru semestrul Aprilie 1923 va fi valabil plătită în termen de o lună dela promulgarea acestei legi.

§ 17. Se suprimă alineatul 7 de sub art. 3 din vechea lege în următoarea cuprindere: „sub-inchirierile de camere mobilate nu intră în această dispozițiune”.

§ 18. Se suprimă sancțiunea prevăzută în prima parte a art. 3 din vechea lege, menținându-se penalitatea numai în contra proprietarilor cari, obligați prin art. 2 din lege de a se muta în imobilul evacuat, nu-l ocupă ei cu familiile lor.

§ 19. Se suprimă pentru viitor ultimul alineat al art. 2 din vechea lege, privitor la hotărârile judecătorești și ale comisiunilor arbitrale neexecutate.

Oficiile de închiriere desființate.

§ 20. *Toate imobilele cari rămân libere în virtutea dispozițiilor legit de față, prin bună învoială sau forță majoră, sunt la dispoziția proprietarilor lor, cari pot dispune de ele fără amestecul oficiului de închiriere.*

Știri din Săcele

Culturale—școlare—edile.

Viața culturală în Săcele, a fost destul de vie în tot cursul postului. După frumoasele producțiuni culturale cu coruri și teatru, date la Crăciun de harnicul *cerc conferențiar al învățătorilor Seceleani*, de casele de cetire și de școala civilă, au urmat o serie de conferințe, sau mai bine zis, șezători culturale aranjate de corpul didactic al școlii civile în fiecare *Duminecă* din post. În viața liniștită a Săceleenilor, ele au fost clipe de revelație sufletească, îndemnuri de muncă rodnică și chibzuită în vălmășugul zbuciumărilor vertiginoase, de orânduiri nouă în refacerea unei morale copleșite de pieava patimilor ce pasc societatea de azi.

Din cercuri competente școlare s'a răspândit șvoul, că cu începerea viitorului an școlar, atât școala medie de băieți cât și cea de fete vor fi desființate și în locul acestora se va muta școala normală de fete din Sfânta Gheorghe, iar în locul acesteia se va instala un nou liceu sau școală normală de băieți?

Instalarea unei școli normale, — fie chiar și a celei din Sf. Gheorghe, — dacă e vorba să-i mai lustruim trecutul, e de o importanță incontestabilă avântoasă pentru Săcele, care singure pot, din abundență alimenta o școală normală cu numărul suficient de eleve. În același timp însă ar fi o greșeală de neiertat pentru interesele noastre naționale, a lăsa Săcelele fără măcar o școală secundară inferioară de băieți. E adevarat că în raionul, la o depărtare de 15 km. cu comunicație de tramvai, are 3 școli secundare, dar a pune copiii mici, de 10—12 ani, pe drumuri, continue, — iarnă în frig, — până la tramvai și îndărăt, nimeni nu o poate aproba. Și apoi a lipși un conglomerat de 22.000 (douăzeci la două mii) locuitori de școala secundară, de băieți, până când unghiul susțin una confesională, ar fi o lipsă totală de prevedere și de tactică politică națională.

Avem în Săcele o școală agronomică elementară, unde elevilor absolvenți ai școalelor primare li se dă o instrucție gospodărească sau mai corect zis agronomică, în câte 2 zile pe săptămână ea școală de repetiție. Această școală pentru condițiunile economice ale Seceleanilor și în special a femeii de aici, nu și are nici un rost practic. Un folos real ar aduce și de o importanță vitală ar fi această școală, dacă s'ar preschimba în școală profesională de fete. Amenajată cu câteva războaie de jesut sistematice, cu cele mai necesare unelte pentru industria torsului și țesutului, apoi cu a cusutului și croitului, ea ar deschide orizonturi noi și îndemnuri proaspete de muncă pentru chibzuita femele Seceleană, a cărei industrie de casă, în pregătirea dimiilor și școarțelor de o valoare artistică netăgăduită, formau până mai ieri-alaltăieri singurul izvor de câștig și traiu.

Cu războiul primitiv rămas din strămoși și cu ruginitul sistem de muncă același, față de instrumentele și mașinile cu aburi și electricitate, — munca ei nu mai are valoare.

Mai bine de o lună de zile Săcelele au lumină electrică. Cele 4 comune, cari formează o unitate fizică, sunt iluminate din belșug și au un aspect de orânduire occidentală. Nota plăcută însă a situației și vieții din Săcele o compromite cu desăvârșire drumurile și străzile prost întreținute. Neglijate și neasternute cu piatră, în timp de ploaie sunt copleșite cu noroiu și în vreme bună te înneacă praful.

Corresp.

Primarul orașului Tg. Mureș, d. dr. I. Harșia, care a fost înlocuit de regimul liberal fiindcă a refuzat să facă politică colectivistă, a dat în judecată la contencios ministerul de interne. Curtea de Casație dându-i câștig de cauză, d-sa a fost reintegrat în postul ce ocupa.

ULTIMA ORA

Mișcările studentești reîncep.

BUCUREȘTI — În ajunul deschiderii universităților, fixată pe ziua de 17 Aprilie, studențimea din Iași și București a ținut consfătuiri, în care s'a hotărât reluarea luptei pentru obținerea lui „*numerus clausus*”. Studenții din Iași au decis să nu ia parte la prelegeri. Deasemenea și cei din București, afară de studenții anului V. de medicină, cari se vor prezenta la cursuri.

Agitații mari în Germania.

Berlin. — În întreaga Germanie a produs o viasă agitație arestarea de către Francezi a mai multor persoane politice germane, între cari a ministrul prusiac Stegerwald, a secretarului Hahn și a marelui industriaș Hugo Stinnes. La intervenția guvernului german, autoritățile franceze au eliberat pe Hugo Stinnes și pe ministrul Stegerwald.

Revizuirea Constituției jugoslave.

Roma. — Ziarele italiene înregistrează o declarație a primului ministru Jugoslaviei, Pasici, care ar fi declarat că Constituția din Jugoslavia va fi revizuită în sensul, ca provinciile alipite să obțină autonomie.

Censură în Basarabia.

Chișineu. — Ziarele din Basarabia sunt supuse de către autorități unui regim extraordinar de sever. Ziarele nu numai că se cenzurează dar se și confiscă de către autorități. Toate intervențiile au rămas zădărnice.

Mișcări religioase în Rusia.

CHIȘINEU. — Aici s'au sosit știri, că regimul sovietic a hotărât să ștergă orice semne exterioare ale religiei creștine. Din cauza aceasta domnește o mare agitație în sânul populației. Din Volhizia și Rusia meridională se semnalează revolte sângeroase. În Volhizia au fost arestate 340 persoane, cari au fost executate. Toate satele mișună de propagandist, cari agită poporul să întreprindă o cruciată în contra regimului sovietic.

Mișcări anarhiste în Bulgaria.

Sofia. — Din mai multe puncte ale țării se semnalează mișcări anarhiste, cari au produs tulburări. Guvernul e hotărât să suprimă cu orice preț aceste mișcări. În scopul acesta se va crea o armată specială însărcinată cu reprimarea acestor mișcări.

Informațiuni

Confiscarea ziarnului „Gazeta Transilvaniei”. Foala „Țara Oltului”, care ne sosește publică următoarele:

„Nici chiar Constituția nu îndreptățește poliția să confişte ziarele. Cu toate acestea poliția din Făgăraș a confiscat la 5 Aprilie toate exemplarele din „Gazeta Transilvaniei” sosite la Făgăraș, pe motivul că să scrie ceva despre prefectul județului.”

Prefectul-puşcăriaș al Făgărașului — precum se vede — își face de cap!

D. Sever Bocu a trimis următoarea telegramă d-lui Mișu, ministrul Palatului: „Aduc la cunoștința d-tră un abuz de putere cu numele Majestății Sale Regelui săvârșit de autoritățile din Timiș-Torontal, cari adună din sate adreziuni pentru Constituție sub amenințări de pedepse și închisoare din porunca Majestății Sale. Rog interveniți pentru curmarea acestui abuz dăunător prestigiului și autorității Coroanei.”

În vederea mării întruniri a Opoziției unite care se va ține Duminică la „Dacia”, d-l Iuliu Maniu, care se află la Blaj, va sosi în Capitală cel mai târziu Vineri.

Mareșalul armatei engleze, generalul French, care are o misiune importantă din partea guvernului englez pentru Orient, a sosit ieri la București, de unde va continua azi drumul.

Pentru ziua de 22 Aprilie cor. se proiectează ținerea unei mari întruniri publice în Timișoara de către Opoziția unită cu participarea tuturor organizațiilor din întreg Banatul. La această întrunire se anunță că vor lua cuvântul fruntașii ambelor partide de Opoziție. Cum în Banat, în baza ultimei ordonanțe lansată de d. general Stratulescu, există încă starea de asediu, este prea posibil să autoritățile vor invoca sus amintita ordonanță și nu vor permite ținerea adunării.

Aflăm cu plăcere că prietenul nostru d-l dr. Aron Suciu, fost prefect regional, a trecut cu succes cenzura de avocat în fața comisiei de examinare din Cluj.

Felicitându-l călduros îi urăm succes în noua sa carieră.

Cercul Studențimii univ. din Țara Bârsel a dat a doua zi de Paști o reușită petrecere în frunțașă comună Zărnești. După discursul de deschidere al d-lui Stinghe, președintele Cercului, în care s'a arătat rostul mișcării tinerimii noastre universitare, a urmat o serie de declamațiuni și doine solo iar de încheiere piesele teatrale: „Nevasta lui Cerceluş” și „Locotenentul și ordonanța”. Au fost mult aplaudate cu deosebire declamațiile comice (d-l S. Gărbacea) și piesele teatrale. Un public intelectual foarte numeros din Zărnești și împrejurimi a asistat la această petrecere fiind să încurajeze acțiunea frumoasă a studențimii noastre. După reprezentațiune a urmat dansul, care a ținut până la zorile zilei. Păcat că țărânișmea, pentru a cărei luminare și distragere se dau aceste producțiuni, a fost în număr prea mic reprezentată. Cauza e poate și împrejurarea că comitetul aranjator n-a rugat pe preoți să publice în biserică ținerea acestei reprezentații și astfel poporul n'a putut lua cunoștință de ea.

După frumoasa și reușită petrecere dela Zărnești ar fi de dorit ca inimozii noștri studenți să descălece cu deosebire în astfel de comune, unde de ani de zile nu s'au mai dat reprezentațiuni sau alte serbări de secol acestora. Iar în astfel de comune ar fi la loc ca pe lângă declamații comice să se declame cu deosebire poezii patriotice, naționale și de conținut popular, menite să ridice moralul și conștiința națională a poporului nostru. Piesele teatrale jucate la Zărnești au fost bine alese și vor fi gustate pretutindeni cu plăcere de poporul nostru dela țară. (b).

Au fost înaintași la gradul de general pe 1 Aprilie 1919 următorii coloneli: Dumitrescu C., Popescu D., Jitlanu Gh., Grigorescu Artur, Popescu Toma, Prodan I., Popescu N., Negrei Gabriel, Alimănescu A., Ignat Mih. Pe 1 Aprilie 1923: Virg. Economu, Anton Iovanovici, Toma Dumitrescu, I. Trălăscu, Gr. Sârba.

Mare eveniment muzical la Brașov

Maiestrul George Enescu va da Luni în 16 Aprilie și Marți în 17 Aprilie două concerte la Teatrul Național.

Datoria fiecărui Român este să ia parte la aceste concerte.

Bilete se află de vânzare la casieria Teatrului Național.

Svonuri de „revoluție”.

În ultimele zile unele ziare din streinătate au publicat știri că în România ar fi izbucnit revoluția sau că o revoluție ar fi iminentă. Știrile aceste au fost răspândite din Budapesta și alte orașe din Ungaria, unde, după cum ne comunică călători sosiți la Brașov, se face o întinsă agitație pe tema pretinsei „revoluții”. Ni-se comunică anume, că nu numai prin ziarele maghiare dar și prin localurile publice, ca restaurante, cafenele etc., oratori ocazionali urcând mesele, tin discursuri fulminante, invitând pe Unguri să fie gata pentru a intra în acțiune, deoarece „populația din România s'a răsculat”.

De sine înțeles, că toate aceste știri sunt de domeniul fanteziei.

Cu privire la aceste știri Agenția Rador ne transmite următoarele telegrame:

Londra. Fiind interpelat cu privire la știrile răspândite cum că în România ar fi izbucnit revoluția, secretarul de stat englez la ministerul afacerilor externe a declarat că nu are nici o informație în această privință și că nu crede că știrile ar putea fi exacte.

Lafayette. Legațiunea română din Paris desminte informațiunile din sursă streină, care anunță desordine și ar provoca mobilizarea în România.

Din județul Făgăraș

Ni se scrie:

Găinările prefectului de județ Radovici. În județul Făgărașului au produs mare valvă destăinuirile făcute de ziare privitor la trecutul dubios al prefectului Radovici. Se svonise, cel drept, mai înainte cu câteva luni, că trecutul d-lui Radovici n-ar fi tocmai compatibil cu demnitatea unui prefect, și mai cu seamă nu cu demnitatea prefectului „Făgărașului” care e reprezentat în Camera prin însuși primul ministru al țării d-l I. C. Brătianu, dar mulți spuneau că acest svon este tendențios și pus anume în circulație de dașmanii d-lui Radovici, pentru a-i discredită în fața opiniei publice.

Acuma însă lumea s'a convins sevea din documentele publicate de d-l Leonard Paukerow în ziarul „Lupta” și „Gazeta Transilvaniei”, că d-l Radovici a fost condamnat la pușcărie pentru niște găinări săvârșite în calitate de administrator de plasă și că cel condamnat mai are încă și alte puncte negre în trecutul său ca militar. Destăinuirile aceste au căzut ca un trăsnet în sânul populației județului, care așteaptă dintr'un moment în altul ca d-l Radovici să fie dimis din postul său și această cu atât mai mult, cu cât d-l prim-ministru I. C. Brătianu, ales deputat în circumscripția Făgăraș nu va putea

tolera ca un condamnat la pușcărie să mai poată gira agendele acestui județ. Sunt însă și mulți, cari nu cred în vre-o schimbare în conducerea județului Făgăraș. Acești își zic: Dacă azi sunt decorați și înălțați în situații înalte atâți renegați, dezertori, trădători și alte lichele, pentru ce să nu fie tolerat în fruntea unui județ un condamnat la pușcărie?

Vitorul apropiat va arăta, că cine are dreptate.

Turneul ministrului general Moșoiu. Jovialul ministru al comunicațiilor, d-l general Traian Moșoiu și-a făcut de Paști apariția în cercul Brașovului. E vorba de-o serie de banchete cu micii la frigare, păstrăvi și alte bunătăți gastronomice din prilejul distribuirii decorațiilor conferite agenților liberali din prilejul încoronării. Se mai spune că d-l general va aduce la cunoștința poporului din Țara Oltului, că acum după ce partidul liberal a înfăptuit „legea legilor”, se vor revărsa asupra populației toate bunătățile și fericițiile, de care până acum nu s'au putut împărtăși țărânii din cauza luptei distrugătoare a Opoziției unite. Anume: se va pune, capăt scumpetii, se va ieftini traiul leni se va urca, prin sate se va ridica școli, spitale și alte instituții folositoare, în fine se va coborî pe pământ o fericiere cum n'a mai fost și n'o să mai fie. Lumea așteaptă cu nerăbdare împlinirea... vremii. Cor.

Locale

Serbarea tradițională a Junilor a avut loc ieri, fiind favorizată de-un timp favorabil. Pe la orele 6 seara peste 200 Junii călări, venind dintre „Pietri” au traversat străzile principale ale orașului încununându-și „Statul”. Cortegiul pitoresc a fost deschis de Junii tineri (26), cărora le-au urmat Junii bătrâni (48), un grup de Junii-Curcani (26), Roșiori (39), grupul Curcanilor bătrâni (38), grupul Junilor Brașovecheni (33) și grupul Junilor albi (42), fiecare grup având în frunte pe vâtași și armași. În fața bisericii din Cetate s'a oprit fiecare grup cântând „Cristos a înviat” și aclamând pe M. Sa Regele și armata, care a pus la dispoziția Junilor caii. Grupul Junilor albi, care a încheiat cortegiul, a tăcut o călduroasă manifestațiune Partidului național și deputatului Brașovului Mihai Popovici. O mulțime imensă de lume a asistat la frumoasa defilare, admirând cortegiul pitoresc.

Concertul de aseară al virtuozului violonist G. Popa Orma a fost un mare succes, care îndreptățește cele mai entusiaste laude.

Vom reveni asupra acestui concert într-o dare de seamă.

Dela Uzina de gaz. Aducem la cunoștință, că cancelaria Uzinei de gaz orăș. din str. Porții 69 s-a mutat în localitățile din fabrică pe str. Sân-Petru. Din această cauză este a se întrebunța telefonul Nr. 270, nu ca până acuma Nr. 77. În fabrica veche pe Piața Spitalului militar, întrarea la dreapta, vis-à-vis de clădirea Tribunalului se găsește o stație de reclamațiuni cu telefonul Nr. 77, unde se pot face reclamațiunile pentru repararea lămpilor, etc.

După ora 5 după amiază este ca până acum, până la alte dispozițiuni a se întrebunța telefonul Nr. 270. Telefonul Nr. 567 l'am scos din comunicație.

Rugăm, a avea bunăvoința a îndrepta și în lista abonaților la rețeaua telefonică a oficiului P. T. Brașov I, această schimbare. **Uzina de gaz orăș. șenească.**

Sidy Kertész Noutăți de pălării pentru dame.
 Modele originale din
 streinătate. Pălării de
 doliu. Ornamente pentru
 pălării. Transformări.
 Salonul de pălării
 Brașov, Strada Porții 48, în curte. 3720 11-9

No. 40—1923. B. A.

Convocare

Noi, Aurel Safirescu, prim-președinte al Tribunalului Brașov și comisar al baroului avocaților din Brașov, în baza deciziei ministeriale No. 29052 din 24 Iunie 1922, în conformitate cu art. 58 din legea pentru organizarea și unificarea corpului de avocat din 19 Februarie 1923.

Aducem la cunoștința d-lor membrii ai adunării generale a corpului de avocați ai baroului din Brașov, că am dispus convocarea adunării generale pentru ziua de:

Duminecă, 29 Aprilie 1923, orele 10 dimineața în sala Curții cu Jurați din palatul Justiției din Brașov.

Conform cu legea proiectată se va procedea la alegerea unui Decan și a 5 consilieri pe perioada de timp: Aprilie 1923 până la Aprilie 1926.

Cei cari nu se vor prezenta vor fi amendați conform legii.

Această convocare se va afișa:

1. La sediul consiliului baroului.
2. La sediul instanțelor judiciare din circumscripția Tribunalului Brașov.
3. Se va face cunoscut personal tuturor membrilor baroului din Brașov.
4. Se va publica în buletinul corpului de avocați, precum și în Gazeta Transilvaniei.

Brașov, 31 Martie 1923.

Aurel Safirescu (ss)
 Prim-președinte al Tribunalului Brașov.

Pentru conformitate

Petru Nica
 oficial.

Din cauza plecării se vând cu prețuri convenabile

**mobilierul unui dormitor și
 mobilierul unei bucătării.**

Amănunte se află în strada Lungă Nr. 128. 1-0

Dările de pământ și de case.

Cum se vor calcula impozitele asupra veniturilor proprietăților agricole și ciadite, adecă dările de pământ și case.

— Lămuriri. —

După cum se știe darea de pământ se va așeza asupra venitului mijlociu a pământului. Acest venit se va stabili de către comisiunea de evaluare comunală, alegând pământurile aceleași comune după felul culturii (pământuri arabile, fânețe, izlazuri etc.) și după clasele de calitate (pământ foarte bun, bun, slab), astfel pentru fiecare fel de cultură și clasă va stabili venitul mijlociu la un jugăr cadastral. Hotărârea comisiunii se poate apela în termen de 20 zile de ori și care contribuabil la comisiunea de apel și în cazul, că evaluarea se va părea a nu fi corăspunzătoare și în proporție cu evaluările din comunele vecine, comitetul comunal e împuternicit de lege a face reclamație generală la Comisiunea centrală fișcală din Ministerul Finanțelor, care se va da în termen de 5 zile la Administrația financiară.

Din venitul stabilit de comisiunea comunală la micii proprietari, cari înșiși își cultivă pământul, în cazul că totalul veniturilor din pământurile cultivate de el nu trece peste 2000 Lei anual, se va scădea 1/4 parte și asupra venitului rămas se va calcula:

- darea Statului cu 12%
- „ comunală „ 3%
- „ județului „ 5%

totalul dărilor cu 20% adecă câte 20 Lei la fie-

care 100 Lei.

Proprietarii de pământ, cu venit anual mai mare de 2000 Lei vor plăti dările de pământ cu 20% asupra venitului stabilit de comisiune, iar cari dau în arendă pământul vor plăti dările de pământ cu 22%, asupra venitului de mai sus, cei cari locuiesc în streinătate vor plăti 32%.

Din venitul pământului se vor putea scădea dobânzile după datorile intabulate, dacă acelea sunt bine declarate și justificate și în cazul că proprietarul are mai mulți membrii de familie, darea de pământ se va reduce gradat cu 10—20% după numărul acelor, iar dacă totalul veniturilor a unui contribuabil trece peste 10.000 Lei se va reduce impozitul progresiv pe venitul global cu 5—90%.

Mărimea dărilor de pământ se poate vedea din tabloul de mai jos, calculate la un jugăr cadastral după diferite venituri.

Darea de pământ cu aruncul județean și comunal.

Venitul net	Pentru micii proprietari cu venit până la 2000 Lei	Pentru proprietarii cu venit peste 2000 Lei	Pentru pământurile arendate	Pentru locuitorii în străinătate.
Lei	Lei	Lei	Lei	Lei
200	30—	40—	44—	64—
190	28.50	38—	41.80	60.80
180	27—	36—	39.60	57.60
170	25.50	34—	37.40	54.40
160	24—	32—	35—	51.20
150	22.50	30—	33—	48—
140	21—	28—	30.80	44.80
130	19.50	26—	28.60	41.60
120	18—	24—	26.40	38.40
110	16.50	22—	24.20	35.20
100	15—	20—	22—	32—
90	13.50	18—	19.80	28.80
80	12—	16—	17.60	25.60
70	10.50	14—	15.40	22.40
60	9—	12—	13.20	19.20
50	7.50	10—	11—	16—
40	6—	8—	8.80	12.80
30	4.50	6—	6.60	9.60
20	3—	4—	4.40	6.40

Din acest tablou fie-care contribuabil își poate calcula singur dările ce are să plătească după venitul pământului, înmulțind unitatea de dare ce cade pe un jugăr cu întreaga suprafața pământului ce l are, bineînțeles, ales după felul culturii și după clase.

Darea de case se va calcula scăzând din chiria sau venitul brut stabilit de comisiunea de evaluare 1/5 parte, iar la proprietarii mici, cari nu au venit din case mai mare de 2000—3000 Lei se va mai scădea din venitul net 1/5 parte după casele în cari locuiesc ei înșiși ca proprietari și după venitul net ce rămâne se va plăti în darea Statului . . . 12%

- „ „ comunală . . . 6%
- „ „ județeană . . . 2%

totalul dărilor va fi 20% din venitul net.

Din tabloul de mai jos se poate vedea, că locuitorii orașului Brașov e dări de case vor plăti.

Darea de case cu aruncul comunal și județean.

Chiria sau venitul brut casei stabilit de comisiune	Pentru proprietarii, cari ei înșiși locuiesc în case	Pea trucasele închiriate	Pentru cei cari locuiesc în străinătate
Lei	Lei	Lei	Lei
100	12—	16—	22.40
200	24—	32—	44.80
300	36—	48—	67.20
400	48—	64—	89.60
500	60—	80—	112—
1000	120—	160—	224—
2000	240—	320—	448—
3000	360—	480—	672—
3500	420—	560—	784—
3700	444—	592—	828.80
peste 3700	din venitul brut		
	16%	16%	22.4%

Pentru membrii de familie și pentru dobânzile împrumuturilor intabulate pe clădiri se vor reduce dările de case la fel ca la dările de pământ.

La sate agricultorii vor fi scutiți de darea de case pentru casele, în cari locuiesc ei înșiși neavând mai mult de 3 camere, afară de bucătărie și tindă.

Nr. 55—1923.

Publicație de licitație.

Subsemnatul executor a Judecătoriei de ocol din Brașov în senzul §-lui 20 de lege XLi. din anul 1908 prin această publică, ca în urma deciziei din anul 1922 de sub Nr. 3298 al Tribunalului din Brașov efiptuindu-se în 6 Septembrie 1922 pentru suma de 106.602 Lei și acc. execuțiunea de escontentare în favorul lui Ioan A. Stinghe reprezentat prin avocatul Dr. Vasile Glăjariu contra lui Vasile Bedițianu din Brașov mișcătoarele cuprinse și supracuprinse cu aceasta ocaziune și prețuite în 120.000 Lei, și anume: mobile de casă și autocamion se vor vinde prin licitație publică. Deci în urma deciziei de sub Nr. G. 4587/4 1922 a Judecătoriei de ocol Brașov pentru încasarea pretenziunii de 106.602 Lei capital, după aceasta din 8—VIII. 1922 interese de 6% și spesele de 6087 Lei stabilite până astăzi să decide termenul de licitație pe 28 Aprilie 1923 la orele 10 d. m. în Brașov, strada Fântânei Nr. 58, și la aceea cumpărătorii se invită cu aceea observare, că mișcătoarele de sus în senzul art. de lege LX. din anul 1881 §-ul 107, 108 se vor vinde și sub preț estimat.

Mișcătoarele licitande s'au cuprins și supracuprins din partea creditorilor și aceștia și-au câștigat drept de escontare asupra licitației în senzul §-lui 120 a legii LXI. din 1908 se va efectui și în favorul lor.

Brașov, la 5/IV. 1923.

1-2 **F. Crișan,**
 executor județiar.

Publicațiune

Casa din strada Porții Nr. 8, constătoare din prăvălii, un magazin în partea dindărapt și mai multe locuințe, fosta proprietate a defunctului Josef Prendtner, se vinde din mână liberă.

Amatorii sunt rugați a-și înainta ofertele subsemnatului, strada Castelului Nr. 51 cel mult până în ziua de 26 Aprilie a. c. orele 12 din zi.

Tot la locuința mea se pot cunoaște și condițiunile de vânzare. Acela a cărui ofertă va fi aprobată, va fi încununat cel mult până în ziua de 8 Maiu a. c. st. n.

Brașov, la 5 Aprilie 1923.

Dr. Ignaf Weiss,
 avocat
 executor-testamentar.

1-1

De vânzare terenul de

lângă drumul dela Dârste, metru patiat cu 14 Lei. Informațiuni în strada Sătei No. 60. 1-2

„Saxonia“ Nr. 554. 5681 4—10

Fabrica de Rutărie „Edelweiss“

caută spre confecționare Rufe de tot felul. — Tot acolo se caută lucrătoare, precum și o croitoreasă.

Brașov, strada Neagră 12.

De vânzare

două stupi

presă de stors miera și presă de scos ceara, dimpreună cu stupină. A se adresa la **WOLF RUDOLF, Cristian No. 305.** 2-2 3762

O dactilografă bună

află aplicare imediat la „Cotatea“, Bancă Economică Comercială S. A., Brașov. Salar după învoială. 1-3

„Saxonia“ Nr. 781.

Aproape 15.000 cărămizi de zid neuzate și 20 metri pătrați pietre fundamentale precum și fundamentul complet al Șurei preotești din Bartholomeu se vinde Duminecă în 15 Aprilie, orele 11 a. m. la fața locului.

Fie-care doritor de cumpărare trebuie să depună o garanție de 2000 Lei.

Parochia comunității evang. A. B. Bartholomeu.

1-1